

Все этапы рекламной кампании важны – необходимый результат обеспечивается только за счет последовательного прохождения всех перечисленных этапов. Пропуск хотя бы одного из них, как правило, влечет за собой неудачу всей рекламной кампании.

Список цитированных источников

1. Асеева, Е. Рекламная кампания / Е. Асеева, П. Асеев. – М.: ПРИОР, 1996.
2. Блэк, С. Паблик рилейшнз. Что это такое? / С.Блэк. – М.: Модино пресс, 1990.
3. Гоулд, Ф. Стратегическое планирование избирательной кампании / Ф. Гоулд // Полис. – 1993. – № 4.
4. Евстафьев, В. Основы предвыборного маркетинга / В. Евстафьев // Маркетинг и маркетинговые исследования в России. – 2003. – № 3.
5. Евстафьев, В. Избирательные технологии. История, теория, практика / В. Евстафьев, С. Лисовский. – М.: Рау Университет, 2000.
6. Егорова-Гантман, Е. Восприятие власти. Поиск явных образов / Е. Егорова-Гантман, Ю. Косолапова, И. Минтусов // Власть. – 2002. – № 6.
7. Егорова-Гантман, Е. Политическая реклама / Е. Егорова-Гантман, М. Плешаков. – М., 1999.

УДК 75(476)

Пула К.Ю.

Научный руководитель: к.и.н., доцент, Ковалёва Н.Н.

РОМУАЛЬД ТРАУГУТТ – ПОСЛЕДНИЙ ДИКТАТОР ВОССТАНИЯ

В год 150-летия восстания 1863–1864 гг., охватившего Польшу, Беларусь, Литву и Украину, мы вновь вспоминаем его героев, одним из которых был наш земляк, генерал Ромуальд Трауггут. Дворянин, офицер, образованный человек, он оказался среди тех, кто выступил против российского самодержавия, защищая право угнетённых народов самим решать свою судьбу.

Ромуальд Трауггут родился 28 января 1826 г. в д. Шестаково Камянецкого района Брестской области в семье бедных дворян. В 1836 г. поступил в гимназию в г. Свислочь, которую окончил в 1842 г. с серебряной медалью. Хотел стать военным инженером, но поступить в Петербургскую инженерную академию не смог. Тогда 18-летний юноша становится юнкером 3-го саперного батальона в местечке Желехов, что недалеко от Варшавы. Весной 1848 г. Трауггут получил свое первое воинское звание прапорщика.

В 1852 г. он женился на дочери варшавского ювелира Анне Пикель. В 1860 г. умерли жена, младшая дочь и младший сын Ромуальда. 14 июня 1862 г. Трауггут вышел в отставку в чине подполковника, однако его военная карьера на этом не закончилась.

В январе 1863 г. известие о восстании за Бугом пришло и в поместье, где жил Ромуальд Трауггут, и не оставило его равнодушным. Уже в апреле 1863 г. он возглавил повстанческий отряд Кобринского уезда. Как бывший военный, он хорошо понимал, что повстанцы идут на верную смерть. Согласившись возглавить восстание, активно включился в его подготовку. Трауггут был строгим командиром: он требовал железной дисциплины, его приказы выполнялись беспрекословно. Столкнувшись с неточным и небрежным исполнением приказа, Р. Трауггут расстрелял перед строем виновного шляхтича Феликса Квятковского. И хотя выстрел был нечаянным, эпизод произвел большое впечатление на отряд. Это оказалось достаточно своевременным, так как уже через две недели после организации отряда он трижды (17, 21, 25 мая) подвергся нападению царских войск.

На поиски повстанческого отряда была брошена из Кобрина колонна хорошо вооруженных и обученных стрелков и казаков под командованием капитана Керсновского.

Р. Трауггут хорошо замаскировал свой отряд вдоль проложенной через болото дороги возле д. Горки. Каратели потерпели полное поражение, потеряв убитыми 70 человек.

Капитан Керснонский в Кобрин не вернулся: он застрелился. Повстанцы в этом бою потеряли одного человека.

Траугутт хорошо понимал, что царское правительство не оставит их в покое, поэтому перебрёл свой отряд в другую лес. Действительно, вскоре против повстанцев были брошены более мощные силы. Царский полковник не решился сразу атаковать и ограничился только перестрелкой. Тогда Траугутт на фланг царской цепи направил небольшой отряд добровольцев-повстанцев, который открыл неожиданный огонь, что заставило противника отступить. Потери с обеих сторон были невелики. Но победа повстанцев над превосходящими силами противника принесла для молодого отряда моральный успех и укрепила веру в свои силы и в своего командира.

На третий поход царским командованием были собраны все силы, имеющиеся в уезде, и командование принял генерал А. Ф. Эггер. Траугутт разработал новую тактику ведения боя. Для дезориентации противника отряд Траугутта совершает двадцатикилометровый марш и занимает позиции в шести километрах от места предыдущего боя. После боя в своем донесении генерал утверждал, будто Траугутт убит, а его отряд, «состоящий из 300-400 человек, отлично обученных и хорошо вооруженных, совершенно разбит, разбредся поодиночке во все стороны» [2, с. 10]. На самом деле численность отряда Траугутта генерал преувеличивал вдвое. С обеих сторон потери были значительные. Но сам Эггер сказал: «За мной поле боя, а за Траугуттом победа» [1, с. 357].

По тайной повстанческой почте Траугутт восстанавливал связи с повстанческой организацией Кобринского уезда. Среди курьеров, обслуживающих его отряд, была и Элиза Ожешко. Все было готово к возвращению отряда в свой основной район действий. Но неожиданно Траугутт получает приказ не возвращаться в Кобринский уезд, а двигаться в Северную Вольню. Предполагалось, что восстание, начавшееся в Вольни, сожмется на Полесье с белорусским восстанием, но немногочисленные вольнянские повстанцы давно были отсечены правительственными войсками на юг.

Преследуемый царскими войсками, отряд Траугутта переправился через р. Горынь и дошел до д. Колодно Столинского района, где остановился у племянницы Наполеона Орды Хелены Скимунт. Здесь он надеялся отдохнуть и пополнить запасы продовольствия и одежды. Но 12 июля отряд был окружен и в течение двух суток вел бой с превосходящими силами противника. После этого боя Траугутт принимает решение о роспуске отряда и отдаёт приказ небольшими группами прорываться в Брестский и Кобринский уезды, а сам направляется в поместье Э. Ожешко в д. Людвиново.

Анализируя опыт двух месяцев борьбы и особенно похода на Вольню, Траугутт приходит к выводу, что военные действия не могут вестись без продуманного руководства, и решает добираться в Повстанческий центр в Варшаве. В июне 1863 года в своей карете Э. Ожешко тайно провозит его в Варшаву.

Через несколько дней после прибытия в Варшаву его пригласили на заседание Жонда Народового. Повстанческий командир, прибывший из Полесских лесов, не совсем понимал, что происходило в руководстве повстанческой организации. Для него, как и для массы повстанцев, Жонд Народовы был властью общенациональной, которая выражала интересы всех повстанцев. На самом деле Жонд Народовы во главе с Каролом Маевским не имел никакого военно-стратегического плана, не осуществлял никакой координации повстанческих отрядов.

Казалось бы, появление в Варшаве опытного кадрового офицера, проявившего себя умелым командиром повстанцев, это находка для Жонда Народового. Маевский увидел в Траугутте опытного военного, человека, способного руководить как повстанческими силами, так и восстанием в целом. К тому же это был человек самостоятельных суждений, обладающий твердостью характера и убеждений. Вначале Маевский хотел пору-

чить Траугутту командование значительными силами, направленными в Литву и Белоруссию. Но этот план требовал значительного времени для подготовки, а пребывание Р. Траугутта в Варшаве, как считал К. Маевский, было очень опасным. И тогда он принимает решение отправить Ромуальда Траугутта в качестве представителя Жонда Народового за границу, чтобы проинспектировать и усовершенствовать всю организацию закупки и доставки вооружения, подготовку повстанческих отрядов в Галиции, а также детально ознакомиться с международной ситуацией.

После того, как Ромуальд Траугутт принял предложение, 14 августа 1863 г. Жонд Народовый присвоил ему звание генерала и вручил полномочия для заграничной миссии. Траугутт направился вначале в Галицию, а затем в Вену и Париж. Вернувшись из Европы 17 октября 1863 г., на заседании Жонда Народового Р. Траугутт заявил, что берет руководство в свои руки.

Основной задачей, единственным путем к победе Траугутт считал мобилизацию всех сил восставших на борьбу. В октябре в Кракове состоялось совещание военачальников: на нем присутствовало 5 повстанческих генералов. 10 октября Траугутт с паспортом на имя купца Михаила Чарнецкого выехал из Кракова в Варшаву. В декабре 1863 г. он вводит новую организацию повстанческих сил. Все они объединялись теперь в корпуса, корпуса делились на дивизии, дивизии – на полки, полки – на батальоны и т. д. Предусматривалось создание 5 корпусов. Серьезный поворот претерпела и внешняя политика повстанческого правительства, были восстановлены прерванные связи с революционными силами других стран.

Ромуальд Траугутт, находясь на посту руководителя, показал себя истинным продолжателем тех идей, которые вдохновляли лучших революционеров, стоявших у колыбели восстания 1863 г. С железной последовательностью он стремился к новому подъему движения, но время уже было упущено. Несмотря на значительное уменьшение повстанческих сил, царизм стягивал в Польшу все новые и новые дивизии, чтобы еще до весны 1864 г. полностью погасить восстание. Страх перед еще продолжающимся восстанием заставил русский царизм проводить реформы, идущие много дальше, чем реформа 1861 г. в России, что оттолкнуло крестьян от поддержки шляхетских революционеров.

Ослабление повстанческих сил, ликвидация опорных баз в Галиции и царские указы о реформе делают планы повстанцев бесперспективными. Борьба проиграна, но Траугутт не покидает своего поста. Царские власти напрягают все силы, чтобы найти и ликвидировать подпольный центр. Массовые аресты разрушают повстанческие организации Варшавы. Один за другим попадают в руки полиции руководители отделов Жонда.

Утром 10 апреля 1864 г. Траугутта арестовывают и доставляют в тюрьму для подследственных на Павьей улице в Варшаве. 19 июля заседавший в Варшавской цитадели военный полевой суд вынес приговор в отношении Ромуальда Траугутта. Приговор был приведен в исполнение 5 августа 1864 г. на откосе цитадели. Публичная казнь руководителя восстания собрала тысячи жителей Варшавы. Народ прощался с таинственным повстанческим диктатором, которого увидел здесь впервые. В памяти очевидцев навсегда запечатлелось мужество и достоинство осужденных перед лицом смерти.

В своей повстанческой политике Ромуальд Траугутт еще раз доказал, что свобода одного народа не может основываться на угнетении им других народов. Он искал и находил поддержку в интернациональном объединении усилий революционных сил. Р. Траугутт поднялся выше интересов своего класса, став не только борцом за счастье польского народа, но и революционером-интернационалистом.

После смерти Р. Траугутта его поместье в д. Остров было сожжено. В период, когда западно-белорусские земли входили в состав Польши, здесь много было сделано для

увековечивания памяти руководителя восстания. В 1928 г. в Свислочском городском парке был открыт памятник Р. Траугутту. Бронзовую табличку с медальоном народного героя сопровождает надпись: «Ромуальду Траугутту – земляки, 1928 г.» На левой стороне медальона были указаны даты рождения и смерти генерала, справа – два символа, Бог и Отечество. 22 августа 1922 г. польскими властями было принято решение об организации образцового учебного заведения – средней технической школы в Бресте над Бугом. Занятия начались 16 сентября 1922 г. в помещении гимназии имени Траугутта, где ныне расположен старый корпус университета им. А.С. Пушкина. В 1933 г. в честь 70-летия начала восстания польское правительство выпустило в оборот денежный знак достоинством в 10 злотых. В 1982 г. была выпущена купюра номиналом в 20 злотых с портретом Траугутта.

К сожалению, в РБ имя Ромуальда Траугутта известно сегодня не многим. В д. Шестаково Каменецкого района, где родился Р. Траугутт, остался только памятный камень, на котором в 1990 г. была обновлена мемориальная плита. На месте часовни, где молился Р. Траугутт, установлен памятный камень с мемориальной доской с надписью: «Историческая усадьба рода Митрашевских. Именно здесь Р. Траугутт принял предложение участвовать в национально-освободительном восстании 1863-1864 гг. и присягнул на борьбу в качестве руководителя восставшего отряда. Благодарные потомки, 2001 год». Текст «Gloria Victis» (Слава побежденным) имеется на марке с портретом Ромуальда Траугутта, выпущенной на Украине в 1962 г. в серии, посвященной выдающимся полякам.

Список цитированных источников

1. За нашу и вашу свободу. Герои 1863 года / под ред. В.А. Дьякова. – М.: Молодая гвардия, 1964. – 260 с.
2. Михалевич, И. Мятёжный генерал / И. Михалевич. – Минск: Конфидо, 2007. – 300 с.

УДК [902/904+26] (410.1)

Савчук И.А.

Научный руководитель: Грибова С.В.

ЗАГАДКА ИСТОРИИ – СВЯТОЙ ГРААЛЬ

Легенды о Святом Граале продолжают волновать воображение уже не первого поколения любителей тайн. Грааль – загадочная реликвия, несущая в себе неслыханную мощь. Существует четыре основные версии о том, что такое Святой Грааль:

1. Грааль – кровь потомков Иисуса «sang royal» («королевская кровь»), верный хранитель которой католический орден тамплиеров.

2. Грааль – мощи Марии Магдалины. Эта версия очень опасна для церкви, ведь их существование может доказать, что у Марии и Иисуса был ребёнок, а это поставит под вопрос все догматы церкви.

3. Грааль – камень, окропленный кровью Иисуса после распятия. Как утверждает немецкий писатель-крестоносец XIII века Вольфрам фон Эшенбах в своем произведении «Парцифаль»:

«Грааль – это камень особой породы.

На наш язык пока что нет перевода,

Он излучает волшебный свет!».

4. Грааль – чаша, из которой Иисус принял причастие на Тайной вечере и в которую его приверженцы собрали кровь после распятия. Этот кубок и копые, которым были нанесены раны Христу, сохранил и привёз в Британию Иосиф Аримафейский. Французские средневековые писатели Робер де Борн и Крестьен де Труа в своих произведениях